

Е Н И С Е Й С К І Я
Г У Б Е Р Н С К І Я В Ъ Д О М О С Т И .

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Изъ статистическаго описанія Енисейскаго округа. Ст. М. Кривошапкина.

Изъ Статистическаго описанія Енисейскаго округа

Остяки.

(Продолженіе)

Такъ разобралъ я употребленіе сырой рыбы и свѣжей крови; осталось еще обсудить брань Остяковъ за то, что „траву и кореніе ядиху“. Господа! Да не ужели мы не ѣдимъ ни травы, ни кореньевъ и именно въ сыромъ видѣ, а не въ вареномъ? Припомните всѣ наши и простые, и гастрономическіе обѣды, отъ рѣдки до па-старнака и салатовъ—все припомните; не ужели одни Остяки ѣдятъ это потому, дескать, что они хуже звѣрей?—Да за чѣмъ же Богъ далъ намъ зубы всѣхъ сортовъ и отъ плотоядныхъ, и отъ травоядныхъ животныхъ, т. е. и рѣзцы, и клыки, и растиральники? Словомъ человѣкъ такъ и созданъ быть животнымъ всеяднымъ. Да кромѣ того самая природа внѣшняя здѣсь, самая натура Остяковъ, самыя ихъ болѣзни влекутъ принасть къ матушкѣ (какъ говорится) сырой землѣ и пожирать сырье ея: у Остяковъ развитъ скорбутъ, а природа дала во множествѣ дикій щавель, сѣвернѣе же къ Туруханску все пихта, да хрѣнь, и хрень—и то и другое сильныя противоскорбутныя средства. Видите какъ заботится природа, какъ гармонично въ ней все?—умѣйте только прислушаться къ гармоніи

звуковъ, присмотрѣться къ сочетанію красокъ!

Мы остановились, кажется, на пищѣ Остяка, Утоливъ самъ жажду и голодъ, онъ начинаетъ думать о семействѣ, беретъ наловленную рыбу и идетъ въ чумъ. Войдя въ дверь, бросаетъ добычу женѣ съ словами: „принеси дровъ, раскладывай огня, будешь жить весело.“ За тѣмъ укладывается и засыпаетъ крѣпкимъ сномъ на цѣлый день, или до тѣхъ поръ, пока не почувствуетъ голода. Проснувшись, онъ снова требуетъ ѣсть и снова засыпаетъ. Вообще по-лѣниться и поспать Остяки охотники: это какъ бы въ соотвѣтствіи съ тѣмъ, что, по преданію, они назначены быть болѣе рыболовами, чѣмъ звѣроловами, гдѣ требуется болѣе дѣятельности.

До тѣхъ поръ, пока у Остяка есть свѣстные припасы, онъ считаетъ себя счастливѣйшимъ человѣкомъ въ мірѣ. Если по извѣстному озеру, рѣкѣ, или рѣчкѣ уловъ рыбы сталъ уменьшаться, Остякъ снимаетъ свой чумъ и отходитъ на другое мѣсто. Словомъ все лѣто проходитъ въ рыбной ловлѣ.

Занимаясь самъ ловлею, женѣ предоставляет онъ заготовленіе зимнихъ припасовъ, какъ то: 1. Варки. (Варка готовится такъ: варятъ въ котлѣ стерлядей, пока вода испарится; потомъ держутъ котель на слабомъ жару, пока рыба не завялѣетъ). 2. Юкалы. (Такъ называются щуки, караси, язи, сущенныя на солнцѣ). 3. Порсы. (Общее названіе всякой рыбы, пре-

вращенной въ порошок). (*) Если во время дѣла жена не была рачительна къ хозяйству и мало заготовила запасовъ на зиму, то придется питаться завѣсами, или изъ подъ снѣга выбравшими ягодами: рябиной, брусникой, черемухой и т. п. и звѣрьми.

Мнѣ говорили въ Енисейскѣ, что какъ только наступятъ заморозки и первоснѣжье, Остяки углубляются въ лѣса для звѣринаго промысла, гдѣ роютъ землянки, оставляютъ тутъ семейства, а сами выходятъ на промыселъ, временами возвращаясь, чтобъ привести добычу и навѣдаться.»

На дѣлѣ же я нашелъ значительно иначе, а именно: при первыхъ заморозкахъ и первому снѣгу, т. е. какъ здѣсь съ 1-го Октября, вытаскиваютъ они изъ воды съ забереговъ лодки, готовятъ нарты, луки, стрѣлы и пр. пр. словомъ заканчиваютъ древнее дѣло и готовятся къ будущему; потомъ около половины Октября, на мѣстѣ, тутъ же, гдѣ и были, выкапываютъ землянки на аршинъ глубины въ землю, дѣлаютъ изъ толстыхъ жердей крышу (въ родѣ нашей) съ отверстиемъ на срединѣ, для выхода дыму; въ это отверстие выходитъ къверху служивающаяся труба, укрѣпленная на широкой, въ полъ укрѣпленной стѣнѣ; труба и стѣна обмазаны глиной; стѣна ставится не подалеку отъ выхода, такъ что раздѣляется какъ будто чумъ на прихожую и комнату чистую, въ которой полъ прикрытъ вываренной берестой; по сторонамъ пѣчи придѣланы (оставивъ мѣста для проходу), скамьи, на которыхъ стоятъ посуда, а подъ ними собаки живутъ; въ потолокѣ, или въ выходящей надъ землею боковой стѣнѣ сдѣлано окно съ матовымъ стекломъ, т. е. льдиной; крышу забрасываютъ разными палками, потомъ травой и вѣтвями чернолѣся и наконецъ землю; въ одну сторону дѣлается дверь, открывающаяся наружу, а чтобъ открыть ее—вырыто сколько требуется мѣста въ землѣ; за тѣмъ сдѣланы двѣ лѣстницы на землѣ и тамъ уже разгребаютъ снѣгъ; надъ выходомъ же сдѣлана кровелька. Въ устроенной такимъ образомъ землянкѣ остается семейство на время, около полуторныхъ мѣсяцевъ, пока не наступитъ настоящая зима, пока не придетъ въ

(*) Слова: Варки, Юкала и Порса надобно замѣнить, какъ вошедшія уже въ употребленіе у Русскихъ.

свою лучшую продажную форму зверь и пока не вернется изъ лѣсовъ самъ хозяинъ, Остякъ, ухившій отыскивать мѣста помѣщенія звѣрей; потому что во время улова поздно будетъ дѣлать розыски, да и углубляться тогда, по случаю холодовъ, будетъ не выгодно. По возвращѣнн уже его стравливаютъ изъ землянокъ всей семьей въ лѣса, останавливаются вблизи звѣровыхъ мѣстъ, разгребаютъ снѣгъ и въ немъ ставятъ обыкновенный берестяной чумъ свой, прикрывая мерзлую землю хвойными вѣтвями и насыпая на нихъ, въ средину чума, землю, по крайней мѣрѣ на четверть толщины, чтобъ на ней безопасно можно было разводиль огонь. Не подалеку отъ землянки лабазъ, прикрытый отъ снѣга парусомъ, для всякой домашности, а гдѣ нибудь въ сторонѣ, иногда у самой дороги, другой лабазъ съ провіантомъ. Счастливыя мѣста—здѣсь и не знаютъ, что значить воровать. На удивленіе мое: какъ безъ запыты у самой дороги Остяки оставляютъ провіантъ, крестьяне отвѣтили мнѣ такими взглядами, что я покраснѣлъ до ушей и не зналъ чѣмъ бы вознаградить этихъ благородныхъ людей за свое оскорбительное подозрѣніе. Вотъ, что я нашелъ на мѣстѣ своеголазно!

Отправляясь на звѣроловство, Остякъ беретъ съ собой нищи столько, сколько можетъ увезти. Звѣринный промыселъ его не есть настоящій промыселъ, который бы онъ велъ съ охотою, со страстью и который бы обогащалъ его,—нисколько: это скорѣе дѣло пужды, т. е. для пиши и для платы ясака въ казну, равно какъ и за забранный хлѣбъ. Въ случаѣ надобности Остякъ ѣсть всякаго звѣря, кромѣ колонка, горностая, волка и лисицы. А на вопросъ мой почему? отвѣчали о первыхъ двухъ, что скверно пахнутъ, а о двухъ послѣднихъ, что похожи на собаку, которую они ни за что не будутъ ѣсть. Интересно прибавить здѣсь названія Остяцкія нѣкоторыхъ звѣрей, на пр. лисица (каганъ), волкъ (хыйстъ), горностай (кергенъ): замѣчаете ли вы—какъ эти названія выражаютъ звуки, издаваемые каждымъ изъ этихъ звѣрей? Или вы и не слыхивали ихъ, слѣд. вамъ и повѣрить не начѣмъ?

Вы видѣли почти все ихъ домашнее устройство, но въ хозяйствѣ я забылъ упомянуть о собакахъ, бывающихъ не рѣдко съ хозяевами въ тѣхъ же зимнихъ чумахъ, слѣд. грязь, вонь

и сырость должны быть непремѣнными принадлежностями такихъ жилищъ, а за тѣмъ и развитіе скорбута; но не смотря на то женщины успѣваютъ выдѣлывать кожи, прясть нитки для сѣтей, шить все платье на мужей и на себя. Собакъ своихъ, такъ называемыхъ ѣзжалыхъ, они крайне берегутъ и кормятъ, какъ полезнѣйшее домашнее животное, потому что ланей нѣтъ, по немнѣшю для нихъ зимой подножнаго корма, т. е. тундристыхъ мховъ.

Къ концу зимы, едва весеннее солнце обогрѣетъ природу, начнутъ рыхлѣть снѣга, проваливаться ноги, а лыжи лишаться своей скользкости, какъ Остяки оставляютъ свой звѣринный ловъ, собираютъ чумъ, не заходя въ осеннія землянки, а снѣжатъ прямо на берега, къ рыболовью, усиливается пробивать пешнями ледъ, чтобъ запустить сѣти, и потомъ, въ случаѣ успѣха, дрожа всѣмъ тѣломъ отъ жадности и наслажденія, впадаютъ въ первыя трепещущія рыбки! Съпомощью этой пиши, вмѣстѣ съ всеживительной весной, прогоняется уныніе духа, ослабленіе тѣла и скорбута, этотъ плодъ безостановочнаго жестокаго мороза для плохозащитенныхъ обитателей душевныхъ и грязныхъ землянокъ и чумовъ.

О звѣринномъ промыслѣ я ничего не говорю, оставляя его до описанія Тунгусовъ, какъ исключительно звѣролововъ.

Жизнь Остяковъ состоитъ въ очень маломъ числѣ пожеланій, по общему закону: чѣмъ менѣе знаній, тѣмъ менѣе желаній. Понятіе о порокѣ мѣрятся явнымъ зломъ, ущербомъ, а о добродѣтели приносимо пользой.

Сопъ легокъ и сладокъ беззаботно, если есть что ѣсть, да есть жена хорошая. На худой же уловъ и рыбы и звѣря правительство открываетъ имъ, какъ усыновленнымъ сиротамъ, хлѣбные магазины.

Въ этомъ положеніи тѣ изъ Остяковъ, кои не ознакомились еще съ промышленниками; съ того же времени, вино, карты и щегольство развиваютъ въ нихъ много страстей. Таковъ ужъ видно міровой законъ, что, вмѣсто истиннаго просвѣщенія, принимаютъ сперва, по видимому, приглядныя, но порочныя стороны, эти болѣзненные наросты на здоровомъ деревѣ.

Хотя Остяки и отличаются (по крайней мѣрѣ теперь) большою плутоватостью, чѣмъ на пр. Тунгусы, но на звѣринныхъ промыслахъ (подобно послѣднимъ) показываютъ столько

честности, что считается ими за постыднѣйшее преступленіе взять изъ чужой лопушки понавшагося звѣря; замѣченный же въ этомъ лишается права быть съ другими въ сообществѣ.

Торговля ихъ отношенія состоятъ въ мѣнѣ; но какъ большею частію выражается мѣна, предоставляю за себя говорить самимъ крестьянамъ. Не пренебрегите же, выслушайте ради любопытства, крестьянскую рѣчь.

«Лѣтъ 25-ть тому назадъ, какъ бывало «Остяки понаѣдутъ въ нашу деревню, семействъ до 70-ти и болѣе, тутъ имъ и приготавлишь пивца, да съ шастой. (*) кадушку «ведерь въ 15-ть, да и позовешь ихъ какъ «будто въ гости, выставишь имъ пиво посе- «средь двора и скажешь: ну пейте за мое здо- «ровье! Они тутъ и ну пить за мое здоровье, «сколько чьей душѣ угодно, сколько въ мого- «сту войдетъ; а когда покончатъ пиво, головы «содурѣютъ и ужъ будутъ пьяны, то учнутъ, «въ знакъ благодарности, накладывать въ ка- «душку, что осушили-то, бѣлокъ да горнос- «таевъ, и накладываютъ бывало полную.»

«Намъ прежде куды—какъ хорошо бывало. «И шастѣ спасибо—много помогала. Извѣстно «вина нѣтъ; хмѣлю тоже; какъ быть; а съ «трезвымъ не столкуешь—бѣда какъ собачій «сынъ торгуется! А какъ задашь ему пивца «съ шастой, такъ и денегъ не проситъ: куды «какъ на хмѣль падохъ! А теперь не такъ-то «скоро надуешь Остяка, потому что понару- «сѣли. Да еще что же теперь: ежели дашь «ему въ долгъ что изъ одежды, обуви, или му- «ки, то тово и гляди, что надуетъ; а ежели «прошолъ годъ тому долгу, то уже не смѣи и «просить, а то отвѣтитъ—«что ты! какъ чис- «той дуракъ—кислой долгъ спрашиваешь!» «Если ужъ молвилъ «кислой долгъ», то и «знай, что платежа не будетъ. Кислой по ихъ «нему, что по нашему пронаціи долгъ. Есть «нѣкоторые Остяки, что долгъ отдають, а «все наровятъ за собой хоть не много оставить, «да еще въ долгъ приприситъ побольше съ «тѣмъ намѣреніемъ, что хотя де и не отдамъ, «такъ было бы по крайнѣй мѣрѣ изъ за чево «глазами хлопать. А просить на него куда

(*) Слово шаста—усвоено вполнѣ Русскими, потому что другаго названія нѣтъ, а что такъ называется скажу послѣ, чтобъ не перебивать крестьянской рѣчи. пр. авт.

«пойдешь?! Другой Остякъ наберетъ въдолгъ «хозяевъ у пяти, да какъ всѣ придутъ къ нему требовать долгъ, онъ бестія потупитъ «глаза въ землю и самъ себѣ подъ носъ толкуетъ; «гдѣ мой возметъ; нѣтъ; послѣ будетъ!» И ктобы ни спросилъ—всѣмъ одинъ «отвѣтъ. Ну вѣстимо спрашиваешь, спрашиваешь, ходишь, ходишь, такъ и бросишь, а «онъ бестія наровитъ прискать жительство гдѣ нибудь при другой деревнѣ, подальше отъ «нашей— Тамъ поди и ищи его, у него ужъ «тамъ свои друзья, а тебя и знать не хочетъ.

«Оно все бы ни чего, да то бѣда, что на «пиво то плохо подаются нынѣ. Когда станутъ на пиво бѣлокъ мѣнять, дашь ему ведро «пива, а онъ и дасть только двѣ бѣлки, «да еще за малое ведро дѣлаетъ выговоръ: «э-э, твоя ведра мала! ну, бачка твоя ведра «давай больша, а эта ведра мала.» Да съ «ними много и не разговоришься нынѣ, потому «что всѣ стали люди подкаленные, должники «вишь по хлѣбнымъ—то позапасамъ; вѣстимо «и покупаешь—то оттого тихонько, а то, пожа- «луй, на грѣхъ еще засѣдателя, или кого по «ниже накличешь—хуже еще будетъ. Долгу «на нихъ много, звѣрь ушолъ отъ этихъ мѣсть «дальше; да и сами Остяки говорятъ, (врутъ ли, «правду ли) будто имъ нельзя ловить болѣе «двухъ тысячъ бѣлокъ, великій будто грѣхъ, «въ другой разъ въ ловлѣ счастья не будетъ;

«а я такъ своимъ умомъ полагаю, что коли «за разъ всѣхъ въ хорошій годъ перебьетъ, «то и плода на прокъ не будетъ. Вотъ, думаю «причина—то.»

Такъ рассказывалъ крестьянинъ. По моимъ «удостовереніямъ лжи тутъ нѣтъ ни малѣйшей.

Вы остались только въ нѣдоуменіи, что за «странное пиво—безъ хмѣлю одуряетъ, и что за «неизвѣстная, затаинственная вещь эта шаста. Ну, чтожъ дѣлать потерпѣте не много: не «вдугъ и я самъ узналъ, приводилось подступать и такъ и сякъ, чтобъ вызнать правду- «матку; да и не узналъ бы, еслибъ у бабы, какъ «не хитра она, не было непреодолимой ни «чѣмъ привычки поболтать. А я воспользовался «этимъ и изъподтишка вывелъ все на свѣ- «жую воду, что такъ старательно скрываютъ «крестьяне отъ земскихъ властей, исключая сво- «его старшины, который на этотъ случай за- «бываетъ уже свою должность и старостиха «слыветъ, къ ея чести, на станкѣ лучшей пивоварницей.

(Продолженіе впереди)

Отъ редакціи

Редакція губернскихъ вѣдомостей объявляетъ, что статья, присланная 1-го Ноября изъ «села Шушенскаго, подписанная Глаголевымъ, «не можетъ быть напечатана въ этихъ вѣдомостяхъ, по неприличнымъ въ оной выраженіямъ «и по неозначенію настоящей фамилии автора,

Печатать дозволяется: Енисейскій Гражданскій Губернаторъ *Падалка*.
КРАСНОЯРСКЪ.